

保险业一周观察

6月15日—6月21日

2020年第24期总第466期

保险保障基金风险监测部、研发国际部

目录

国内市场.....	1
综合	1
■郭树清：更好地发挥保险特有的抗风险作用	1
■银保监会：财险业拟定高质量发展3年目标	1
■银保监会：全面清理整顿意外险市场	2
■上海银保监局排查人身险公司退保风险	2
■湖北保险机构免缴今年保险保障基金	2
■邢炜：标准化建设引领保险业高质量发展	3
■13家保险公司联名举报恶意代理退保团伙	3
人身险.....	3
■友邦申请“分改子”获批 首家外资独资人身险公司诞生	3
■新华保险延续15款产品新冠肺炎责任扩展有效期	4
财产险.....	4
■前四月财险网销保费收入250亿元 意健险占比超40%.....	4
■太平再保险拟增发股份募资31亿港元	5

■ 太保财险柳州中支被罚 112 万元 暂停车险新业务 3 个月	5
资金运用	5
■ 中国太保 GDR 募资 18 亿美元	5
■ 中国人寿拟出资 7 亿元战略入股广百股份	6
■ 大家人寿减持中国建筑股份至 5% 以下	6
境外市场	6
同类机构动态	6
■ FDIC: 银行业第一季度盈利能力下降, 但贷款增长强劲、资产质量稳定	6
政策风向	7
■ 韩国: 政府将调整再保险行业规则	7
■ Swiss Re: 基础设施投资可能成为可持续增长的关键动力	7
■ 英国: 要求保险公司检查资本以应对 BI 索赔	7
公司新闻	8
■ AXA 确认与 Western Union 达成合作关系	8
■ 澳大利亚 CBA 寻求出售保险部门	8

国内市场 综合

监管动态

■郭树清：更好地发挥保险特有的抗风险作用

6月18日，中国人民银行党委书记、中国银保监会主席郭树清在2020年陆家嘴论坛上指出，要更好地发挥保险特有的抗风险作用。具体有以下几点：一是扩大风险保障覆盖面，增加营业中断险、出口信用险产品供给，针对抗疫减灾和农业农村等薄弱环节，推出更多保险品种。二是支持疫后重建，加大理赔力度，提高理赔效率，实现应赔尽赔、能快则快，使受影响的个人和企业尽快拿到赔付资金，恢复生产消费。三是保险机构要加大对企业中长期债券的投资，可将更多资金用于购买企业中长期债券，特别是电信、交通、新老基建等需要巨额中长期资金的行业。同时，郭树清表示，近期银保监会拟推出几项举措，包括批设更多保险资产管理公司，支持保险公司增加资本市场投资，对保险公司权益类资产配置实行差异化比例监管等。（慧保天下）

■银保监会：财险业拟定高质量发展3年目标

6月12日，银保监会下发《加快财产保险业高质量发展3年行动方案（2020-2022年）（征求意见稿）》，并向业内征求意见。征求意见稿显示，财险业3年行动总体目标是：到2022年，财产险保费收入达到1.7万亿元，保险深度达到1.5%，保险密度达到1200元，98%以上的公司监管评级达到B级以上，努力实现结构合理、功能完备、治理科学、竞争有序的财产险市场体系。此外，财险业高质量发

展要秉持坚持回归风险保障、坚持科技创新引领、坚持深化改革开放和坚持强化综合监管 4 项基本原则。（慧保天下）

■银保监会：全面清理整顿意外险市场

6 月 17 日，银保监会下发《意外险市场清理整顿工作方案》。文件表示，整顿工作将自 6 月开始持续到 12 月，分为自查自纠、监管抽查和总结报告三个阶段。本次整治对象覆盖人身保险公司和财产保险公司，涉及产品、销售、渠道、理赔和内部管理等方面的问题。整治重点包括：产品费率浮动是否违背精算原理、条款设计是否合理；是否存在强制搭售和捆绑销售；是否存在财务业务数据不真实的违法违规行；是否委托不具备合法资格的机构开展销售活动，支付或变相支付手续费；是否委托未进行执业登记的个人开展销售活动；是否通过现金贷等网贷平台销售意外险，或通过渠道挂靠等方式变相与网贷平台合作销售意外险等。（券商中国）

■上海银保监局排查人身险公司退保风险

近日，为摸清近期辖内人身险公司退保风险底数，上海银保监局决定将开展人身险公司退保风险排查工作。据了解，此次将重点排查疫情以来大额保单因续期缴费困难面临的退保风险；“黑色产业链代理投诉”引发的非正常退保风险；业务团队基于基本法套利引发的集中退保风险。同时还将对保单收益可能低于客户预期的产品、预期存续期 5 年期以下业务、存在退保风险的业务、既往销售中存在误导的产品进行风险排查。（上海证券报）

■湖北保险机构免缴今年保险保障基金

近日，监管部门发布消息表示，为统筹推进新冠肺炎疫情防控和社会经济发展工作，支持湖北省经济社会发展，经研究，下列两类保

险机构免缴 2020 年度保险保障基金：一是注册地在湖北省的保险法人机构，二是注册地不在湖北省的保险法人机构在湖北省设立的分支机构。（上海证券报）

人物声音

■邢炜：标准化建设引领保险业高质量发展

近日，中国保险行业协会党委书记、会长邢炜发表文章指出，要强化标准引领、服务保险业高质量稳健发展。一是着力推进标准供给；二是持续提高保险标准实施效能；三是深入开展保险标准化研究；四是健全标准质量保障体系，加强人才队伍建设；五是加快提升保险标准国际化水平。（中国金融）

行业情况

■13 家保险公司联名举报恶意代理退保团伙

近日，13 家保险公司联名致信某地地方金融监管局，举报当地从事恶意代理退保业务的职业团伙。举报信内容显示，该地出现了一股黑恶势力团伙，四处散发广告，声称受理各大保险公司保单的全额退保业务。该团伙恶意煽动保险消费者到保险公司全额退保，收取 30%-50%的高额手续费，以伪造证据等方式逼迫保险公司全额退保。（华夏时报）

人身险

公司新闻

■友邦申请“分改子”获批 首家外资独资人身险公司诞生

6 月 19 日，银保监会发布《关于友邦保险有限公司在中国内地分

支机构改建为友邦人寿保险有限公司的批复》，批复同意上海分公司改建为独资人身保险公司，改建后的公司名称为“友邦人寿保险有限公司”，注册资金为 37.77 亿元，成为首家外资独资人身险公司。《通知》还显示，同意广东分公司、深圳分公司、北京分公司、江苏分公司改建为友邦人寿广东分公司、深圳分公司、北京分公司、江苏分公司。同时，批复李源祥任职友邦人寿董事长，张晓宇任友邦人寿总经理。（和讯保险）

■新华保险延续 15 款产品新冠肺炎责任扩展有效期

6 月 19 日，新华保险官微公告称，为更好支持抗击新冠肺炎疫情，公司针对 15 款扩展疾病保险产品，将新冠肺炎责任扩展有效期由原公告的 2020 年 6 月 30 日延长至 2020 年 9 月 30 日。同时，合同生效后且保险责任扩展有效期结束之前，如被保险人经医院确诊新型冠状病毒肺炎，且临床分型为重型或危重型的，公司按保险合同基本保险金额的 30% 额外给付保险金，原保险责任不变。（慧保天下）

财产险

行业情况

■前四月财险网销保费收入 250 亿元 意健险占比超 40%

2020 年 1-4 月，财险公司互联网渠道共实现保费收入 249.85 亿元，同比增长 4.2%，较前 3 月的 7% 增速有所放缓。其中，意健险以 108.6 亿元保费收入成财险网销第一大险种，车险网销收入 79 亿元，同比下滑幅度超过 20%。此外，第三方互联网平台前 4 月保费收入 89.93 亿元，占比达 35.99%。其中，阿里系平台拿下第三方互联网平台保费收入的 60%，腾讯系平台未作披露，同为互联网巨头的百度系平台，前四月保费收入仅仅 20 万元，在竞争中落于下风。（慧保天

下)

公司新闻

■ 太平再保险拟增发股份募资 31 亿港元

6 月 17 日，中国太平在港交所发布公告称，子公司太平再保险考虑向外部投资者发行股份募资 31 亿港元，对应募资后的太平再保险约 25% 股份。（慧保天下）

■ 太保财险柳州中支被罚 112 万元 暂停车险新业务 3 个月

6 月 16 日，广西银保监局发布行政处罚信息，太保财险柳州中心支公司因多项违规被警告并罚款 112 万元，并且暂停其车险业务 3 个月。其中，太保财险柳州中心支公司因虚列费用、给予投保人合同约定以外的其他利益的行为，机构被警告并罚款 40 万元，并停止在柳州市电话销售渠道、互联网销售渠道和相互代理销售渠道接受商业车险新业务 3 个月，负责人被警告并罚款 40 万元；另此外还因虚构保险中介业务套取费用，机构被警告并罚款 25 万元，负责人被警告并罚款 7 万元。（慧保天下）

资金运用

公司新闻

■ 中国太保 GDR 募资 18 亿美元

6 月 16 日，中国太保发布公告称，已确定本次发行的最终价格为每份全球存托凭证（GDR）17.60 美元。在超额配售权行使之前，中国太保本次发行的 GDR 数量约为 1.03 亿份，所代表的基础证券 A 股股票约为 5.14 亿股，募集资金总额约为 18.11 亿美元。中国太保表

示，本次发行的 GDR 预计于 6 月 17 日（伦敦时间）开始附条件交易，6 月 22 日（伦敦时间）正式在伦敦证券交易所上市。（今日保）

■ 中国人寿拟出资 7 亿元战略入股广百股份

近日，广百股份公告称，拟以 8.25 元/股的价格向中国人寿发行股份，募集不超过 7 亿元的配套资金。此外，广百股份拟引入国寿资管作为战投与上市公司开展合作。双方签署的协议显示，将利用双方在广州地区的影响力，共拓商贸流通领域业务版图；利用国寿资管的金融业务资源及品牌优势，全面提升广百股份竞争力；利用国寿资管资本市场资源，提高广百股份资本运作能力及经营实力；引进国寿资管及其控股股东先进管理理念，提高广百股份的公司治理能力。（中国基金报）

■ 大家人寿减持中国建筑股份至 5% 以下

6 月 19 日，中国建筑发布公告称，大家人寿通过大宗交易方式减持公司 5.05 亿股股票。减持后，大家人寿持有中国建筑 A 股普通股 20.98 亿股，占公司总股本 4.99%。自 2019 年 9 月开始，大家人寿对重仓的中国建筑一再减持，使得持股比例从 11.06% 降至 5% 以下，累计减持股数 25.46 亿股，减持金额约 140 亿元。（券商中国）

境外市场 同类机构动态

■ FDIC：银行业第一季度盈利能力下降，但贷款增长强劲、资产质量稳定

FDIC 发布报告：尽管受到意料外的冲击，但银行业在第一季度一直是支持经济发展的力量源泉。尽管由于提高贷款损失准备金影响了

银行利润，但存款机构通过放贷和其他关键金融服务，在经济低迷时期有效支持了个人和企业。从 5116 家由 FDIC 承保的商业银行和存款机构来看，2020 年第一季度净收入总计 185 亿美元，比去年同期减少了 422 亿美元（69.6%）。（FDIC 官网）

政策风向

■ 韩国：政府将调整再保险行业规则

韩国政府计划降低再保险市场准入壁垒，将再保险从非寿险监管中剥离出来，以促进竞争。现行保险业务法将再保险作为非寿险业务的一部分。因此，规则也适用于再保险和非寿险，尽管再保险业务是针对保险公司而不是个人。有关细节将与再保险公司和行业协会等机构讨论确定。目前，每家有牌照的非寿险公司都可以不经批准而开展再保险业务。（Asia Insurance Review）

■ Swiss Re：基础设施投资可能成为可持续增长的关键动力

Swiss Re Institute 发布最新的 sigma 报告估计，未来 20 年，新兴市场每年将在基础设施方面投资 2.2 万亿美元，相当于 GDP 的 3.9%。可再生能源、智能基础设施、医疗保健设施等领域预计将吸引大量投资。这些将成为新兴市场甚至全球经济增长的引擎。（Asia Insurance Review）

■ 英国：要求保险公司检查资本以应对 BI 索赔

英国央行要求国内保险公司利用 4 月份进行的紧急压力测试的结果检查资本情况，看能否满足新冠疫情可能造成的业务中断险(BI)的索赔需求。2020 年 6 月 17 日，英国央行向保险公司提供了前期压力测试结果的反馈。分析结果表明，该行业在下行压力下表现仍然强

劲，但不确定性最大集中在某些业务上，如由业务中断引起的索赔。
(Asia Insurance Review)

公司新闻

■ AXA 确认与 Western Union 达成合作关系

两大行业巨头 AXA 和 Western Union 宣布达成合作关系，AXA 将通过 Western Union 在线服务向客户提供保险产品。Western Union 表示其客户信赖度较高，并且客户希望获得其他服务，因此他们尝试通过与 AXA 的合作项目为客户提供增值产品。(Insurance Business Asia)

■ 澳大利亚 CBA 寻求出售保险部门

据悉，总部位于悉尼的澳洲联邦银行 (CBA) 正寻求出售其一般保险部门，潜在买家可能包括 IAG、QBE、Suncorp 等澳大利亚公司。CBA 希望通过剥离非核心资产清理其投资组合。2017 年 AIA 以 25.7 亿美元收购该行寿险子公司 Comminsurance life, 2018 年收购其新西兰寿险部门。今年香港 FWD 以 3 亿美元价格完成对 CBA 印尼部分业务的收购。(Insurance Asia News)